

## БЕСПРИЗОРНЫЙ МИЛЛИАРД В ЛЕСНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

На протяжении последнего десятилетия в России с удивительным упорством разрушали существовавшую еще с петровских времен государственную лесную охрану. В 2000 году была ликвидирована самостоятельная Федеральная служба лесного хозяйства. В 2005 году полномочия лесной охраны были изъяты у лесников и возложены на немногочисленных инспекторов Росприроднадзора.

В России 2,7 млн. га лесов, за которые «никто не отвечает», средства на управление которыми не выделяются и органы управления которыми отсутствуют. Это следует из сопоставления данных Государственного учета лесного фонда 2003 года и Постановления Правительства РФ от 8 июня 2005 г. № 362.

Согласно последним опубликованным статистическим данным, леса России расположены на 776,1 млн. га и содержат 82,1 млрд. м<sup>3</sup> древесины (Лесной фонд России, 2003). Временно не покрыто лесом в настоящее время 107 млн. га. Это гари, вырубки, редины, пустыри и прогалины.

Примерно 5,9 млн. га аналогичных территорий находятся под управлением Министерства обороны и городских поселений. Они не входят в состав лесного фонда, но фигурируют во всех его статистических учетах и отчетах. Форма собственности этого спутника лесного фонда «определяется в соответствии с земельным законодательством» (ЛК, раздел 2, статья 8). Считается, что общая площадь государственных лесов с перечисленными выше дополнениями составляет 1179,0 млн. га (69 % территории страны).

Лесистость субъектов Российской Федерации варьируется от 0,2 % до 82 %, что вызвано географическими условиями. При расчете лесистости принимают во внимание только покрытую лесом территорию. Средняя лесистость России равна 45,4 %. Стратегии развития лесной отрасли в регионах РФ с разной лесистостью пока не разработаны, что объясняется отсутствием выработанной общей лесной политики страны.

По целевому назначению леса России разделены на защитные, эксплуатационные и резервные (ЛК, статья 10, раздел 1). Согласно Лесному кодексу РФ, использование, охрана, защита, воспроизводство лесов осуществляются в соответствии с целевым назначением земель, на которых эти леса располагаются. А как на самом деле?!

Практически каждый день можно услышать о том, что из всех регионов России поступают от неравнодушных людей сигналы SOS. Например,

в Геленджикском районе Краснодарского края вырублен можжевельник, занесенный в Красную книгу. Незаконная рубка, самозахват земель и свалки наблюдают в своем лесопарке вдоль реки Волги и жители Тольятти (Самарская область), еще недавно этот лес был гордостью Тольятти. Все животные в лесу уже давно перевелись.

Незаконно рубятся деревья в водоохранных и островных (река Обь и ее притоки) лесах в Нефтеюганском районе ХМАО, где на дачных участках установлены тайные лесопилки.

1 января 2007 года вступил в силу новый Лесной кодекс, который окончательно ликвидировал государственную лесную охрану. Вместо нее был создан так называемый Государственный лесной надзор и контроль – структура, призванная заниматься проверкой юридических лиц и предпринимателей. Но практика показывает, что к непосредственной охране «зелёного друга» она не имеет никакого отношения.

Последствия этого, мягко говоря, странного решения не замедлили сказаться. В окрестностях больших городов и посёлков леса постепенно превращаются в одну большую свалку. Деревья безнаказанно вырубаются, в том числе в зеленых зонах и по берегам рек и озер.

Леса и лесные земли становятся беспризорными. Абсолютным лидером по количеству беспризорных лесов является Амурская область - здесь таких лесов 637 тысяч гектаров. Много таких лесов по всей Российской Федерации, где-то больше, где-то меньше. Пожары 2010 г. наглядно показали, что леса являются беспризорными, и только энтузиасты, добровольцы и неравнодушные борются за сохранность лесного богатства.

Любому человеку должно быть понятно, что лес не может находиться без государственного присмотра. В прошлом году несколько раз предпринимались попытки создать рабочие группы при Минсельхозе и Рослесхозе по разработке поправок в законодательство, касающееся охраны лесов, но все они закончились ничем. Похоже, сложившаяся ситуация кому-то очень нужна.

Возникает вопрос, как же оптимально распорядиться беспризорным лесным миллиардом гектаров. Для этого необходимо решить две проблемы: оптимальное использование земель всей страны в связи с принятой их классификацией по целевому использованию и оптимальное использование лесных ресурсов, не входящих в лесной фонд.